

2023年度南通十大新闻揭晓

由中共南通市委宣传部主办,南通报业传媒集团、南通广电传媒集团承办的2023年度南通十大新闻评选已经揭晓,现予发布。

一、深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

按照党中央决策部署和省委、市委工作要求,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,聚焦“四学四强四提升”目标,将“牢记嘱托、感恩奋进、走在前列”贯穿始终,科学谋划、精心组织,有力有序推进主题教育各项工作,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得明显成效。南通主题教育做法得到中央媒体、省级媒体持续关注报道。

二、长江口产业创新协同区建设上升为省委重大决策部署

中共江苏省第十四届委员会第四次全体会议提出“推进长江口产业创新协同区建设”,第五次全体会议提出“做实长江口产业创新协同区”。南通在推动协同区方案编制与向上报批的同时,加快推进长江北岸的先行区建设,力争尽快实现合作协议签署、合作园区建设启动等实质性进展。12月16日,长三角国家技术创新中心首个分中心落户南通,长江口产业科技创新联盟启动。

三、南通作为唯一地级市代表参加第三届“一带一路”高峰论坛绿色发展高级别论坛并作经验交流

南通纵深推进长江大保护,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,PM_{2.5}浓度全省最低、优良天数比率全省第一,省考及以上断面优Ⅲ比例100%。滨江“南通之链”先导段开工建设,430公里沿江沿海生态带全线贯通。建成生物多样性综合观测站,观测物种记录达3789种。南通生态环境领域真抓实干成效明显,获生态环境部通报表扬。8月15日,南通作为全国6个获国务院生态文明督查激励地级市代表之一,在全国生态日湖州主场活动上作经验交流。10月18日,南通作为唯一地级市代表参加第三届“一带一路”高峰论坛绿色发展高级别论坛并作经验交流。11月12日,南通市首个以“江豚”为主题、独具江海特色的城市新地标——“江豚湾”正式揭牌。

四、城市轨道交通2号线通车,张靖皋长江大桥、海太长江隧道、北沿江高铁等重大交通工程超序时推进,南通“好通”优势加速释放

城市轨道交通2号线通车运营,工农路改造三期、西站大道二期全线竣工。张靖皋长江大桥、海太长江隧道、北沿江高铁等重大交通工程超序时推

进,苏通第二过江通道完成桥隧比选,“八龙过江”格局加快成型。南通兴东国际机场旅客吞吐量首次超过360万人次。洋吕铁路建成通车,如东洋口港、启东港口岸扩大开放和通州湾相当A级航区获批,江海河集疏运体系加快构建。

五、深入实施“乡村振兴百村示范、农村人居环境千村整治”工程,南通加快建设江海平原特色宜居宜业和美乡村

学习运用浙江“千万工程”经验,在全省率先出台三年行动方案,组织实施“乡村振兴百村示范,农村人居环境千村整治”工程。围绕产业美、生态美、环境美、人文美、常态美,聚力提档升级、聚焦民生实事、聚能片区出彩,持续开展乡村振兴示范村培育,到2025年建成100个乡村振兴示范村;组织全市面上1500多个涉农村居,全域开展农村人居环境整治提升,通过每年评选500个农村人居环境整治提升工作先进村,以点带面推动全市农村人居环境全面改善,奋力打造农业强、农村美、农民富的江海平原特色宜居宜业和美乡村。

六、“七虎竞南通、十强逐江海”区域经济现象形成,新时期县域经济高质量发展论坛在南通举行

近年来,南通各县(市、区)立足实际扬长补短,比学赶超争先进位,形成了“七虎竞南通、十强逐江海”的生动局面和蓬勃气象,探索出一条具有南通特色的县域经济高质量发展之路,引起外界密切关注。新华社记者采写的《七虎竞南通》荣获第33届中国新闻奖一等奖。11月29日上午,以“抓机遇 争作为 走在前”为主题的新时期县域经济高质量发展论坛在南通举行,来自全国各地的知名专家学者、特色县域经济城市代表等齐聚一堂,共同探寻新时期县域经济高质量发展新路径。

七、创新设立“南通人才日”,加快打造长三角北翼人才高地

3月30日,南通市第十六届人大常委会第九次会议决定,将每年的“谷雨”(阳历4月20日左右)确定为“南通人才日”,这也是全省首个通过人大依法行使重大事项决定权确定的“人才日”。4月20日,首届“南通人才日”暨2023“才汇江海恰风华”高校校园行系列活动启动仪式举行,市内13所院校和国内35家南通高校工作站设立分会场,线上收看人数超过11.93万人,吸引5000多名在通高校学生参加现场招聘对接会,网络参与双选人数超过1.5万人。7月12日,2023中南南通江海英才

创业周开幕,会上发布“江海青年卡”“人才新政4.0”及“新科创30条”,活动期间,先后举办创新创业大赛等20场系列活动,121个大赛人才项目成功落地,新增投资近10亿元。

八、南通跻身全国首批市域社会治理现代化试点合格城市,“一站式”平台防范化解市域矛盾风险做法全国示范

中央政法委公布“全国市域社会治理现代化试点合格城市”名单,南通榜上有名,这是继荣膺全国综治工作最高奖“长安杯”后,南通摘得的又一“国字号”荣誉。同时,南通《打造“一站式”平台防范化解市域矛盾风险》经验被确定为全国市域社会治理现代化试点“优秀创新经验”,全省仅2例。“融和法庭”、企业恶意注销专项监督、安置帮教“一评五扶”等特色做法获全国、全省推广。

九、“童声里的中国”唱响全国,长青少年合唱节暨第十一届少儿歌谣创作大赛优秀作品分享会在南通举行

8月26日,由中共江苏省委宣传部等主办,上海市文明办、青海省文明办、江苏省对口办联办的“童声里的中国”长江青少年合唱节暨第十一届少儿歌谣创作大赛优秀作品分享会在南通举行,成为全新的长江文化带青少年活动品牌。“童声里的中国”由通州区倡议发起以来,历经17载,从单一的活动到成立基地,从单一的童谣创作到童曲、童诗、童影、童剧、童画等全面开花,从单一的地方实践到面向全省全国推广,成为全国未成年人思想道德建设的一个响亮品牌。

十、推动金融赋能实体经济,2023上市公司高质量发展论坛系列活动在南通举行

11月23日、24日,由南通市人民政府和中国证券报共同主办的2023上市公司高质量发展论坛、第25届中国上市公司金牛奖颁奖典礼、“新生态 新价值 新成长”2023金牛企业可持续发展论坛暨第一届国新杯·ESG金牛企业峰会等活动在南通举行。500余位上市公司高管、政府部门代表以及专家学者齐聚现场,围绕“先进制造与新质生产力”主题,共话新时代、新征程、新格局背景下上市公司高质量发展的机遇与路径,倡导上市企业模范践行ESG(环境、社会、治理)理念,引领新时代经济社会高质量发展。中天科技作为南通优秀上市企业代表,荣获最具投资价值奖,董事长薛济萍荣获金牛卓越企业家奖。

